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Interpellanza 215/2024 
 

 

Fa stato la versione pronunciata durante la seduta del Consiglio comunale 

 
A titolo di premessa si evidenzia come sul territorio di Bellinzona vi sono ben 59 parchi 

giochi, a dimostrazione dell’impegno della Città a favore del benessere dei più giovani e 

più in generale delle famiglie. 

 

1. Per la progettazione e la realizzazione dei parchi giochi sono stati coinvolti i 

docenti delle scuole elementari o dell’infanzia, associazioni genitori o di 

quartiere? 

In generale i progetti sono sviluppati in collaborazione con professionisti specializzati 

nella progettazione e realizzazione di parchi giochi. Per i parchi giochi presso le Scuole 

dell’infanzia sono coinvolti i docenti. 

 

2. I parchi giochi ristrutturati sono veramente sicuri? Sono stati collaudati? La 

sicurezza è stata certificata dall’ UPI? (ufficio prevenzione infortuni) 

I parchi giochi rispettano le norme di sicurezza vigenti e sono collaudati da esperti esterni 

qualificati (l’Ufficio prevenzioni infortuni UPI non esegue collaudi di nuovi parchi giochi). 

Ad esempio per il nuovo parco giochi di Villa dei Cedri menzionato nella lettera del 

Gruppo mamma e bambino di Bellinzona apparsa di recente sui media, la sicurezza è stata 

verificata dalla Swiss Safety Center (in particolare dal responsabile dei parchi giochi, il 

quale è stato per 19 anni fino al 2022 capodelegato dell’UPI per la Svizzera orientale) e dalla 

Bernasconi Consulenze (il responsabile è stato per 23 anni capodelegato dell’UPI per la 

Svizzera meridionale). 

 

3. Perché non sono stati più posati gli scivoli e le altalene? (sempre apprezzati) 

Il MM366 “Messa in conformità e riqualifica dei parchi giochi" prevede il rinnovo parziale 

o totale di 17 parchi giochi e in tutti i progetti, ad eccezione del Bagno pubblico dove non 

sono state realizzate altalene, vi sono uno o più scivoli e varie altalene. 

Presso il Bagno pubblico si è rinunciato alle altalene a seguito degli approfondimenti 

discussi con l’Ufficio beni culturali, lo studio di architettura Galfetti ed Ente Sport; ciò 

nonostante, al DAA-SUA sono finora giunti per il tramite di Ente Sport solamente riscontri 

positivi da parte dell’utenza. 
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4. Per quale motivo per la realizzazione dei nuovi parchi giochi non sono state 

coinvolte le molte aziende forestali ticinesi specializzate in realizzazioni di 

Parchi? E ci si è concentrati su giochi in metallo e corde (contestati) provenienti 

in prevalenza da ditte della Svizzera interna? 

Perseguendo gli obiettivi esposti nel MM366 “Messa in conformità e riqualifica dei parchi 

giochi" approvato dal Consiglio comunale nel giugno 2020, è stata posta particolare 

attenzione a garantire un’offerta ludica diversificata presso i vari parchi giochi della Città. 

Il DAA-SUA collabora pertanto sia con aziende e studi di progettazione specializzati da 

decenni nella realizzazione di parchi giochi (realtà non presenti localmente) sia con 

selvicoltori ticinesi. Quest’ultimi sono stati coinvolti negli ultimi anni per il rinnovo 

parziale o totale dei parchi giochi Sementina SI, Palasio SI, Gerretta SI, Semine SI, Nocca SI, 

Gorduno, Serta, Curzútt e per diversi lavori di manutenzione di strutture esistenti. 

Al DAA-SUA non risultano segnalazioni negative da parte dell’utenza riguardo alle 

strutture ludiche realizzate in metallo (anzi, ad esempio per il nuovo parco giochi 

Pedevilla sono pervenuti riscontri positivi). In merito agli elementi in cordame, questi si 

ritrovano nella maggior parte dei parchi giochi svizzeri di recente concezione, 

indipendentemente dal materiale delle strutture (legno o metallo), e sono utilizzati poiché 

ritenuti indicati per stimolare l’agilità e la conoscenza e il controllo del proprio corpo da 

parte dei bambini 

 

5. A che punto siamo con le mozioni votate in Consiglio comunale sulla posa di 

parchi giochi a Carena e Gnosca? Quanti quartieri sono sprovvisti di parchi 

giochi? A che punto è la progettazione del parco giochi a Vellano? 

S. Antonio è l’unico Quartiere a non ancora disporre di un parco giochi. La progettazione e 

realizzazione di un nuovo parco giochi a Carena o Vellano (sono in corso verifiche con la 

Fondazione Valle Morobbia per definire il mappale idoneo) e a Gnosca (per il quale è già 

stata anticipata l’elaborazione di un progetto di massima) saranno inseriti nel prossimo 

messaggio municipale dedicato ai parchi giochi che sarà presumibilmente presentato al 

Municipio nel corso dell’anno corrente. 


